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„GAZETEI TRANSILVANIEI“.
Cergaulu micü, 26 Ianuarie 1888.

Schiaulü din Cergăulii micü 
cu bucuriă salută împlinirea de 
50 de am de esistinţă a scumpu
lui cţiaru „Gazeta Transilvaniei“ 
ântâiului 4iarü românescü născutu 
în timpurile critice ; şi care a stră- 

batutü pănă în c|iua de astă4i fi- 
gurândü încă şi acum între cele
lalte 4iare române ca celü dintâiu 
cjiarü românü.

Trăiască Redactorulü acestui 
4iaru şi viţa lui cea nobilă nici 
odată se nu piară, ci se totü créscá 
ínfloréscá, înmulţâscă întru mulţi 
secuii, aşa se vë dăruiască îndu- 
ratulü Dumne4eu !

Simionü Moldovanű, proprietarü.

Iaşi, 24 Ianuarie 1888.

Multe au fostü luptele, cari 
au trebuitu. învinse de „G-azeta 
Transilvaniei“ în timpü de 50 de 
ani; dér reuşita a fostü încoro
nată cu laurii biruinţei.

Dorescü ca de acum înainte se-i 
fiă calea curăţită de spinii trecu
tului şi presărată cu rose. Eră 
D-Vôstrë së ajungeţi a serba 
jubileulü alü doilea la 1988 bu- 
curându-ve de deplină putere şi 
sănetate. St. Emilianu.

Somoşteliiicu, în 30 Ian. 1888.

Ve rogü se primiţi şi din par- 
te’mi felicitările cele mai sincere 
la jubileulü de 50 de anï alü „Ga
zetei Transilvaniei“ ce-lu serbaţi 
dimpreună cu toţi Românii bine 

simţitori.
Dée pré bunulű I>umne4 eu ca 

se puteţi ajunge şi jubileulü de 
100 de ani cu învingere şi triumfü. 
Implinésca-vi-sa scopulü şi dorinţa !

Tráiéscá mama nostră „Gazeta“ 
trăiâscă Domnulü George Bariţtt, 
vredniculü bárbatü al Românilor 
tráiéscá demnulü succesorü şi Re- 
dactorü, D-nulü Dr. Aurel Mu- 

reşianti !
Tráiéscá tótá naţiunea româ- 

nésca !
Şiofronu N. Oprea.

Braşovn, 28 Ianuarie 1888.

Decă amu voi se considerămu 
ca unu barometru alu situaţiunei 
europene enunciările diferiteloru 
foi oficiale, atunci amu. trebui se 
credemii cţiarulixi primului minis
tru alu Angliei, care. 4ic©> că dis- 
cursulu principelui Bismarck a pro- 
dusîi în totă Europa unu efectu 
liniştitorii şi că limbagiulu francu 
alu cancelarului este unu bunii 
presemnu pentru susţinerea păcii.

Amu trebui se-i credemu lui 
„Morning-Post“ mai alesu după 
ce vedemu, că însuşi organulu mi- 
nisteriului de esterne rusescu „Jour
nal de St. Petersburg“ se silesce 
a interpreta discursulu cancelarului 
gemianu în sensu pacînicu, decla- 
rându, că încrederea ce a mani
festat’o Bismark în cuvintele Ja 
rului, care are intenţiuni pacmice, 
este o „garanţiă pentru susţinerea 
păcii în mo du solidii.“

„Ne vomü puté numai feli
cita“, adauge fóia oficială ruséscá, 
„décá şi în viitorü va remané, ca 
în trecutü, comunitatea de inte
rese basa raporturilorü dintre Ger
mania şi Rusia.“

Ce-i dreptü principele Bismark 
a vorbitü cu atâta cruţare şi cu 
atâta blândeţă despre Rusia şi 
Ţarultt ei, íncátü guvernulü din 
Petersburgü póte fi pe deplinü 
mulţumitu cu multe pasagie din 
lungulü seu discursü, şi nu i-a ve- 
nitü nicidecum greu organului 
d-lui Giers de a se pronunţa cum 
s’a pronunţatti, culegéndü aceste 
pasagie favorabile pentru Rusia.

Dér ce a 4is& numai d-lü de 
Bismark? A  cjisü c& în lucrurile 
europene unü cuvéntü prea multü 
póte strica multü, ear multe cuvinte 

puţinu potu folosi.

Cuvinte, multe cuvinte împlu 
şi a4l colonele foilorü oficiale. Unde 
remânu înse faptele?

Principele Bismark a arátatü 
cum s’ar puté resolva cestiunea 
bulgară. Germania, <\ise elü, e 
gata a sprijini Rusia, décá acésta 
ar cere dela Sultanulü sé inter
vină, pentru ca se se restabiléscá 
situaţiunea creată în Bulgaria prin 
congresulü dela Berlinü şi décá în 
modü oficialü ar provoca pe Ger
mania se-o sprijinéscá pe cale di
plomatică.

Asupra acestui punctü din dis- 
cursulü lui Bismark tace cu to- 
tulü organulü d-lui Giers. Când 
e vorba de-o faptă spre a resolva 
cestiunea bulgară Rusia se dă în- 
déréptü şi-şi reseryă libertatea de 
acţiune. Rusia evită chiar ori-ce 
pasü spre a descurca lucrurile, ea 
se ţine reservată şi astépta, adu- 
céndü pe ceilalţi în confusiune totü 
mai mare.

Aici e marea dificultate a si
tuaţiunei. De aceea ni se pare, 
că 4iarele englese independente 

au destule cuvinte a 4ice> c& dis- 
cursulü prinţului Bismark a tur- 
buratü mai multü situaţiunea, de- 
cátü a clarificat’o, şi că franciieţa 
lui este totü aşa de misteriosă, 
ca şi tăcerea altora, căci cu tóté 
asigurările lui Bismark, lumea se 
va întreba, că óre ce se va în- 
témpla décá Rusia a4í mâne va 
păşi în acţiune faţă cu Bulgaria 
şi Austria i se vâ opune ?

Şi fiindü vorba de iapte, este 
interesantü a cunósce şi părerea 
foilorü radicale francese. „Nu tre- 
bue se ne uitámü“, serié „Rappel“, 
„la ceea ce 4ice Bismark, ci la ceea 
ce face. Elü face unü ímprumútü 
de résboiu şi înmulţesce armata 
germană. Restulü suntü numai cu

vinte.“ Ér „Gaulois“ 4i°e: ? ^ör_ 
liirea cancelarului germanii n’are 
altă urmare practică, decâtu că 
Europa se va îmbrânci sub po
vara ínarmárilorü, cari crescu 

mereu.“

Aceste suntü în adeverü fapte, 
cari tinü Europa într’o continuă 
fierbere, numai cátü principele 
Bismark le da o altă interpretare, 
4icendu că vecinii neodilmiţi ílü 
constríngü a se pune în stare de 
apérare. Vecinii 0răşî íntorcü fóia 
şi acusă pe Germania, că ea ne- 
linistesce lumea. Cui sé-i credemü?

Ceea ce mai dă nutreméntü 
speranţelora în susţinerea păcii 
este posiţiunea tare, ce şi-a creat’o 
Germania prin alianţele ei. In pri
vinţa acésta a facutü sensaţiune, 
că Bismark în vorbirea sa, după 
ce iace amintire de alianţa cu 
Austro-Ungaria şi Italia, mai vor- 
besce pentru prima órá şi de 
„alianţe cu alte state“ .

Cari suntü óre aceste „alte 
state?“. Nu cumva înţelege can- 
celarulü germanü aici şi pe Ro
mânia , despre care se susţine 
mereu în pressa européná, că vo- 
iesce sé se alăture la liga de pace 
européná ?

Este greu a admite acésta, décá 
vomü avé în vedere declarările so
lemnele făcute de repeţite-orî de 
guvernulü románü în cameră, că 
România voiesce se-şî susţină în 
orî-ce împrejurări neutralitatea sa, 
observándü o atitudinő deopotrivă 
leală faţă cu vecinii sei.

Cátü pentru scopulü alianţe- 
lorii, despre care principele Bis
mark 4ice, că este de-a susţin0 
pacea şi de-a face se se respec- 
teze tratatele, România nu póte 
decâtu sé consemţă cu elü, facă 
ori nu parte din alianţă. Numai 
de s’ar şi proba în realitate că 
acesta este în adeverü scopulü 
principalü alü ligei puterilorü cen
trale, dér suntü destule momente, 
cari slábesü încrederea şi în asi
gurările principelui Bismark.

Vorbirea Prinţului Bismark
îu parlamentulü germanü.

(Urmare)

•Negrê itü, la 1866 politica ruséscá 

era în mare avantagiu. Pentru politica 

ruséscá din trecutü datorámü mulţămită 

mai alesü împăratului Alexandru I. Im- 

pératulü ne-a sprijinitü la 1813, elü pu

tea sé se ’ntorcă dela graniţa polonă şi 

se ne lase sé cádemü; dér asta n’a fă- 

cut’o. Pentru aceea suntemü obligaţi a 

mulţămi împăratului, orî décá vremü sé 

fi-mii scepticX, politicei rusesci. Acéstá 

recunoscinţă amü dovedit’o totdéuna dela 

Friedrich Wilhelm III íncóce. Saldulü 

Rusiei ín Contulü prusianü s’a achitatü 

ín Olmíitz prin amicia nóstrá, vréu sé 

4icü încă . şi mai multü, prin aceea, că 

ne-amü pusü la serviciulü ei pe care ím- 

peratulü Neculae l’a esploatatü, dicü.ín 

Olmíitz, unde ímpératulü Neculae n’a ţi- 

nutü parte Prusiei şi nu ne-a luatü în 

apărare. Elü a avutü peste totü o mai 

mare predilecţiune pentru Austria, de- 

câtft pentru Prusia. Noi din parter-ne 

n’amü ruptü vechia ţradiţiune cu Rusia 

şi amü tinutü strínsü la ea anume în rés- 

boiulü Crimeei Atunci am propusü, feri

citului rege, care nu era, résboinicü, să 

concentrámü la graniţă, în locü de 100,000 

omeni, 200,000 omeni â rfieval, aşa că 

arü fi pututtţ fi întrebuinţaţi la drepta 

şi la stânga,. Că regele n’a fácutü acésta, 

trebue se ’i fimü recunoscători. Eram 

atunci încă tínérü şi neespertü. Din rés- 

boiulü Crimeei esirámü dér deasupra ca 

amici ai Rusiei, şi acesta cu deosebire 

am gustat’o eu, când am fostü ambasa- 

dorü în Petersburgü.

La résboiulü cu Austria cei din Ru

sia priveau cu şatisfacţiune şi le doreau 

Austriacilorü perdere. In 1870 amü fá

cutü amicilorü noştri ruşi serviciulü ín 

Marea Négra, ceea ce n’amü fi pututu

face, décá amü fi fostü bătuţi. Aşader 

nici rësboiulü din 1870 n’a avutü ca ur

mare o indisposiţiune a Rusiei contra 

nóstrá. Lecitem tote acestea, case esplicu 

genesa tractatului cu Aust^a, ce a fostü 

publicată de curêndü, şi ca să apërü poli

tica Maestăţii Sale de orî-ce imputare. 

(Cancelarulü se ridică érási şi vorbesce 

mai departe stândü.)

In anii dintâiu după 1870 era linişte, 

numai la 1875 începù amiculü meu de 

mai nainte şi colegulü meu Gorciacof 

së arate înclinării de a o căuta popula

ritatea mai multü în Francia decâtü la 

noi. Atunci [apăru şi telegrama, după 

care noi am fi voitü se năvălimtt în 1875 

asupra Franciéi. Mă înstreinà lucrulü 

acesta şi avui o viă discuţiune cu cole

gulü meu G-orciacof. Eu aveam totü-o- 

dată chemarea de a sustiné pacea,, care 

a fostü introdusă mai întâiu prin visita 

celorü doi împëratï în Berlinü la 1872 

şi prin visitele următore. Abia în 1876 

întêmpinarâmü anumite opţiuni din par

tea Rusiei, care însë le refusarámü. Ur

marea a fostü, că Rusia s’a adresatü di- 

rectü la Yiena şi aici, décft nu më’nselü, 

s’a fácutü în Ianuarie 1877 cu privire 

la crisa orientală o învoială, care admitea 

ocuparea Bosniei de câtră Austria. După 

aceea veni rësboiulü şi fui fórte mulţă- 

mitü, că furtuna se descărca mai departe 

la sudü. Pacea se făcu apoi prin con- 

gresu, căruia îi premerse încheiarea pă

cii dela San-Stefano. Ce se făcu în 

San-Stefano nu inspira mai multă îngri

jire ca ceea ce aduse congresulü. Pa

guba ce o causa congresulü păcii delà San 

Stefano a fostü mică; dér décá acéstá pace 

a fostü unü capü de operă nu sciu. A- 

tunci mă provocară së conducü eu con

gresulü. Eram bolnavü în Friedrichs- 

ruhe şi nu pré avém voiă. Simtulü meu 

de datoriă şi memoria împăratului Alec- 

sandru I mă îndemnară însă să primesc. 

Rusia dobândi aprobarea Angliei, eu 

luai asupra mea să câştigu pe Austria 

şi congresulü să făcu. Eu mt-arn înţelesu 

rolulu la congresu, ca şi cum aşu fi fostü 

'alü, patrulea pïenipotentiatü rusescu, ba 

potü c|iee alü trejlea, fiăct pe Gorciacof 

•nu puteamü së-lü recunoscu ca atare. In 

timpulü congresului nu s’a esprimatü o 

dorinţă ruséscá, care eu së nu o fi tă

cută èë %è prinJêsck.*1 Ásk -fostü ííi mie- 

dulü nopţii la Disraeli, care era bolnavü 

ín momentulü când congresulü era aprópe 

së se spargă, spre alü sustiné, aşa că 

îmi gândeamü: celü mai mare ordinü ru- 

sescü în briliante îlü posedü deja, căci 

la din contră ar trebui së-lü primescü 

acuma.

Ce mare a fostü prin urmare sur

prinderea mea, când ht Rusia cu înce- 

tulü începu pressa campania în contra 

Germaniei şi când. aceste atacuri culmi

nară în pretenţiunea, ca noi së eserci- 

tămtt pressiune asupra Austriei. Eu nu 

puteam să faeü acésta, pentru că decă 

ne-amü fi instreinatu pe Austria, noi amü 

fi devenită cu totulă dependenţi de Rusia, 

decă n’amü fi voită së rënuznemü cu totulü 

isolaţt. Mânia Ruşilortt în contra con

gresului îmi clicea, că chiar de ne-amii 

pune în serviţiulă dorinţeloru rusescî, nu 

amu, fi scutiţi de aceea, de a veni In certă 

cu Rusia în contra voinţii nostre. Yeni 

lucrulü pănă la adevërate ameninţări de 

resboiu ; prin aceste ameninţări amü fostü 

siliţi de a face ceea ce eu am evitatü 

20 de ani, a alege între cei doi vecini 

ai noştri. Am negociatü atunci în Gastein 

şi in Yiena, şi tractatulü cu Austria pu- 

blicatü atunci aî'e valóre încă şi astădi.
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amici sigurí, siguri im din iubire -— cu 

tote eă popórele portă résboiu din ură, 

dér din iubire acésta nu s’a mai întem- 

platü. (Ilaritate.); Ele nici din ură nu 

portă íntotdéuna résboiu, căci la din 

contră Francia ar trebui se tráésca ín

totdéuna în résboiu. Dér în iubirea de 

pace ne unescu. pe noi cu aliaţii noştri 

nu numai disposiţiunî, ci şi interesele 

cele mai neapărate ale echilibrului eu

ropenii. De afceea, credü că D-Vóstré 

veţi aproba politica împăratului, care a 

încheiaţii tractatulă.

(Va urma.)

înarmările Muntenegrulm.
Din Antivari se anunţă „Corr. de 

l’Est“, că acolo s’au îmbarcată trei ofi- 

ceri muntenegreni în celü mai strictü 

incognito pe o corabiă grecésca care era 

destinată a merge la Marsilia. Scopulü 

călătoriei lorü se dice că e: a face în

semnate comande pentru armata munte- 

negréná la fabricanţi de arme francesi. 

Ministerulü de résboiu muntenegrénü a 

decisü, se dice, a. spori bateriile de 

munte, pentru care materialulü necesarü 

va fi procuratü asemenea în Francia. 

Mai departe s’au îmbarcată în An

tivari pe unü vaporii turcescü 82 de 

Muntenegreni pentru Constantinopolü. 

Nu cumva ca să se alăture la ceilalţi 

Muntenegreni şi Ruşi. cari pregătescu. 

sub conducerea a trei oficerl ruşi, o 

nouă réscólá în Bulgaria, şi încă, cum 

se dice, cu scirea principelui Muntene- 

grului?

SOIRILE DILEL
Intr’o telegramă din Caransebeşu că

tră „Pester Lloyd“ se dice despre ale- 

rea noului deputată: „Peste trei mii de 

alegători români naţionalişti, mai alesă 

din cerculă Bozoviciu şi Teregova erau 

adunaţi. Actulă alegerei a decursă în 

cea mai mare linişte şi ordine. Proto- 

presbiterulă Orşovei Michailu Popovicm a, 

fostă unanimă alesă deputată. Popovi- 

ciu este în verstă de 60 de ani, ună U1- 

traromână turbată, care cu greu va, co

pia comedia de abstinenţă a lui Doda. 

După alegere referentulă consistorială 

Ionaşă şi apoi noulă deputată ţinură vor

biri cătră alegători înaintea unei cruci 

din stradă.“

Rău îi supără pe „patrioţi“ admira

bila atitudine românescă a alegătoriloră 

dela Caransebeşă, cărora sfenta cruce să 

le ajute!
*

❖ #

„Când e geră mare, e bine şi folo- 

sitoră să-ţi încălcjescl puţintelă inima cu

o lé că de vină bună,“ aşa voră fi cuge

tată nisce „ospeţi de nópte“, caii alalta- 

sérá pe frigulă celă mare au nimerită 

în curtea casei Nr. 233 din Térgulü 

Straelorű. Dér şi era frigă, ce e dreptă, 

şi cu frigulă nu e de glumită să stai 

pe-afară. Ce să facă „ospeţii“ ? Fiindă 

că proprietarulă nu s’a gândită la „mo- 

saiirî“, uitase se lase cheile la uşa pim- 

niţei şi aşa ei au fostă nevoiţi să rupă 

lacătulă şi după multă trudă au şi pă

trunsă înăuntru. Dér vrednică este ,.mun- 

citorulă“ de munca lui, şi deci recom

pensaţi au fostă şi ei: eu ună butoiaşă 

cu vină, cu nisce sticle cu şampaniă şi 

cu alte lucruri ce au mai găsită şi pe 

care le-au' luată cu denşii. Fapta póte 

fi săvârşită şi din pricina dragostei, cum 

se bănuesce, de nisce soldaţi cari, în 

locă se facă curte servitoreloră unui altă 

locuitoră din amintita casă, au făcută 

curte pimniţei proprietarului, bag'séma, 

fiindă că li s’a, părută mai rentabilă.

Rămâne acum ca aceşti mosafirî de 

nópte să facă cunoscinţă — de cumva 

nu-lă cunoscă deja — cu priciulă ares

tului, de care vrednici s’au făcută.

*
❖ *

Cu ocasiunea desbateriloră din dieta 

ungară privitóre la proiectulă de lege 

pentru înarticularea convenţiunei co

merciale încheiate cu Germania, între 

alţi deputaţi sasi a vorbită şi cunoscu- 

tulă deputatu sasu kulturegyletistü Guido 
Baussnern, făcendivşl din nou profesiunea 

sa de credinţă ca bună unéltá kulturegy- 

letistă, prin cuvintele: „Celă ce mă cu- 

nósce, acela sc-ie, că eu nutrescă pentru 

naţiunea germană cele mai cálduróse 

simpatii, ceea ce pe mine ca Sasă ar

deleană nu mă împedecă d’a fi ună bună 

patriotă maghiară şi ună aderentă lup- 

tătoră hotărîtă ală ideii de stată ma

ghiară. Din acestă motivă m ’am făcută 

şi membru ală kulturegyletului ungu- 

rescă, a cărui ţîntă este lăţirea ideii de 

stată maghiară în Ardea,lă şi care în a- 

devéra nu urmăresce nici o tendinţă 

agresivă contra naţionalităţilor de acolo“.

„Patrioţii“ l’au aplaudată straşnică. 

Şi cum să nu aplaude o asemenea unéltá 

kulturegyletistă! E  dreptă că foile să

sesc! îlă ignorézá şi cu dreptă cuventă, 

ba la timpulă său au şi declarată, că 

pentru naţiunea sáséscá îlă consideră ca 

mortă.

Cetimă în „Kolozsvár“ : „Şi în Li- 
vadia din comitatulă Hunédórei au înce

pută să umble la scolă omeni mari. Am  

amintită deja în doué rânduri despre a- 

céstá laudabilă pornire, iniţiată de învă

ţătorii poporali. In Livadia este a se 

atribui învăţătorului Ferencz Balázs lauda

Publicaţiunea s’a înţelesă greşită de 

cătră foi, ca ună ultimatum, ca o ame

ninţare. (Voci: Audiţi!) Aşa cevaşi nu 

putea se cuprindă elă, mai alesü după ce 
mprinsulü tractatului era de multü mnos- 
cutu cabinetului rusescü, nu numai dela 
Nocmvrc. Era o datoriă de lealitate cătră 

împăratulă Alexandru de a’i spune clară 

cum stă lucrulă. Décá n’amă fi încheiată 

tractatulă, ar trebui să’lă încheiămă as- 

tădi. Elă posede calitatea unni tractată 

internaţională, elă este espresiunea in- 

tereseloră reciproce durabile. (Vii apro

bări). Esistă tractate, la care nici o pu

tere mare nu póte tiné durabilă, fără 

să viă în contradicere cu poporală. 

Acésta însă nu obvine jj în acestă trac

tată : căci nu e vorba numai de ună• '
tractată cu Austria, ci dc asemenea trac
tate ce s’au încheiată între noi şi alte gu
verne (Sensaţiune), mai alesü înţelegeri ce 
le avemü cu Italia, care tote suntă nu

mai espresiunea nisuinţeloră şi pericu- 

leloră comune. Italia şi noi amă tre

buită să ne eluptămă mai întâiu dela 

Austria dreptulă de a ne consolida; 

amândoi nisuimă acuma a apera pacea 
şi desvoltarea interiârâ în comunü cu 
Austria. Nisuinţa este între noi precum 

şi încrederea reciprocă, că tractatele se 

voră tiné ; şi faptulă că prin aceea nici 

unulă nu devine dependentă de celălaltă, 

decâtă numai întru câtă suferă intere

sele sale, face ca aceste tractate se fiă du
rabile.

Câtă de multă zace în interesulă a- 

méndurora acestă tractată, s’a arătată 

în Nikolsburg şi în anulă 1877. încă 

în Nikolsburg vădurămă, că nu ne pu- 

temă lipsi de o Austriă tare pentru du

rată. In anulă 1870, ce e dreptă, mulţi 

ofensat! în Austria erau seduşi de a se 
• • • • 

răsbuna, faţă cu inimiculă din 1866; dér 

politica înţeleptă a cabinetului austriacă 

şl-a disă, că décá Francia ar fi învinsă 

împreună cu Austria, asupra nostră, Aus

tria şi-ar fi câştigată în adevără posiţia 

sa de mai nainte în Germania, dér ar 

fi mulţămit’o ca şi pe o a, doua confe- 

deraţiune renană Franciéi, şi Prusia ar 

fi fostă silită irevocabilă de a se* alătura 

la Rusia. Casulă acesta se ivesce şi la 

noi în Germania. De va fi ştersâ Austria 
de pe planulü Europei, noi rem/memü iso- 
laţî pe continentu între Rusia şi Francia, 
cele mai mar) puteri militare, séu deve- 

nimă dependenţi de una séu de alta. 

Ună stată ca Austria, nu dispare, ci prin 

aceea că este lăsată în baltă, precum s’a 

admisă în modă falsă în Villafranca, se 

ínstreinézá .şi se constrînge, de a da a- 

celuia mâna, care din parte’şi a fostă 

contrarulă unui amică nesigură. Noi 

în puterea intereseloră egale avemü doi

F O IL E T O N U L Ü  „GAZ . T R A N S .“

(2)

MEMORIILE LUI GARIBALDI.
(Juneţea. — Aventuri americane. — Luptele din 

1848 şi 1849.)

Mai multü de unü deceniu cáléto- 

resce tínérulü G-aribaldi pe Marea, me- 

diterană, schimbă odată corabia cu ca

tedra de profesorü într’o familia din Cons

tantinopolü şi ia parte după reîntorcerea 

sa în patriă la conjuraţiunea republi

cană din Piemont. In dorile dimineţii de

5 Februarie 1834 se strecoră unü omü 

prin Porta della Lanterna afară din Ge

neva : este Giuseppe Garibaldi, care pu

ţine dile mai în urmă îşi cetesce într’o 

gazetă în Marsilia sentinţa de mórte. 

Viitorulă erou naţională italiană scăpase 

ca prin urechea acului din manile gâ- 

delui. înainte în lumea nouă! îi e de 

aici încolo lozinca. Se duce în Rio-de- 

Ianeiro, face acolo cunoscinţa lui Ros- 

setti şi începe împreună cu acesta ună 

negoţă. „Dér nu suntemă făcuţi pentru 

aşa ceva“, observă elü laconicii. Ambii 

suntă chemaţi în curândă într’altă mi

siune. Republica Rio Grande, care purta 

résboiu cu Brasilia, îi învitâ a lua parte 

la résboiu. Garibaldi se face pirată, cea 

mai aventuriosă periodă a, vieţii sale, 

plină de pericole, ostenélá şi suferinţe 

începi şi durézá pană la 1848.

Elă a descris’o mai pe largă ca pe 

tote celelalte, căci mai multă de a treia 

parte din memorii este consacrată ei şi 

nencetatele mici lupte ale. acestui ne

sfârşită résboiu suntă descrise cu aceea 

pe largă şi cu acea, claritate ce o con

sacră, omulă la, bătrâneţe bucurosă păţa- 

niiloră din tinereţe. Garibaldi se bate 

mai cu sémá pe apă, câte odată pe us

cată; în totdéuna, cu vitejiă, dér mai 

totdéuna fără de norocă. In trei rânduri 

fù silită se-şi ardă mica sa flotilă, ca se 

nu cac|ă în mâna inimicului şi chiar în 

câmpulă deschisă îi surise numai arare

ori succesulă. Ună am oră fără de spe

ranţă, cătră frumósa Manuéla Fereira 

arunca o uşoră radă de lumină pe dea

supra sëlbaticilorü svârcoliri ale răsboiului, 

în mijloculă cărora din când în când 

îlă cuprinde dorulă de a avé vatra lui 

şi familiă. într’una din aceste duióse dis

posiţiunî cunoscù elă pe Anita şi acésta 

întâlnire este decidétóre. Elă însuşi dice: 

„Anita, mama fiiloră mei, a fostă soţa 

vieţii mele în dile bune şi rele, femeea, 

ală cărei euragiu mi l’am dorită atâtă 

de desă. Privirămă unulă la altulă în

cântaţi şi în tăcere ca două fiinţe, cari 

nu se vădă pentru prima oră,, ci cari 

caută unulü în trăsurile feţii celuilaltă 

unü radimă pentru memoria lorü. în fine 

o salutara dicându-i : Trebue sé fi a 

mea“. Nu vorbeam decâtă puţină limba

portugesă şi rostii îndrăsneţele cuvinte 

pe italienesce. Dér influinţai magnetică 

cu obrăsnicia, mea. Pronunţasem o sen

tinţă, îngliiţisem ună nodü, pe care nu

mai mórtea îlă mai putea desface. Gă

sisem o comoră oprită, dér o comoră de 

mare valóre. De era cineva vinovaţii, 

atunci eram eu acela“ . La istorisirea 

acestei peţirl originale adauge Garibaldi 

o mişcătore tânguire asupra morţii pre

mature a Anit-ei; din cuvintele sale ră

suna înăbuşitele suspine ale unei inimi 

tart.

De aci înainte îlă însoţi frumósa şi 

vitéza femeă, la tote espediţiunile res- 

boiului în serviţiulă Monte vid eului, în 

care trecuse. Când flotila sa este co

vârşită de puterea inimică, tocmai pe 

când elă se afla pe uscată, ia Anita co

manda şi descarcă ea însăşi celă din- 

tâiu tună. In gróznica, retragere prin pă- 

durele de las-Antas, care se făcii pe 

frigă şi furtună fiindă ploi tropice to

renţiale. perdură curagiulă şi cei mai 

voinici soldaţi chinuiţi fiindă de fonie şi 

-de sete. Anita, care îşi purta feciorasulă 

celü de 3 luni pe braţe, se ţinea bine 

încuragiândă pe cei desperaţi. Nu părăsi 

pe soţulă său nici când cu îndelunga 

asediare a Monte vid eului prin Qurives.

La începutulă acestui asediu formă 

Garibaldi din conaţionalii săi aşedaţ! în 

oraşă acea legiune italiană, despre care

că 65 de bărbaţi, între anii 18—55 ai 

etăţii, îşi dau silinţa Vinerea şi Dumi

neca séra. dela orele 6—8, a învăţa în 

etatea lorii de Janos aceea, ce în etatea 

loră de Iancsi au neglesă, ori n’au avută 

ocasiune a învăţa. Ei se îngrijescă şi 

de luminatulă şi încălditulă salei de în- 

văţământă. Barem! de ar face-o acésta 

în câtă mai multe locuri.“

Suntemă siguri, că aci érás! avemă 

de a face cu o apucătură kulturegyle- 

tistă în scopă de a acoperi vr’ună fiasco 

kulturegyletistă faţă cu Românii.
*

„Kolozsvár“ publică o corespon

denţă din Cluşiu, prin care se dice, că 

s’ar puté pune premiu pentru acela, care 

va sci se afle pe pământă o politia mai 
nedestoinică ca cea din Cluşiu. Dice că au 

trecută săptămâni întregi, de când nisce 

ficioraş! vagabundi se aşedă în fiăcare 

di pe la amédi sub férestriíe scólei de 

fete reformate, insultă pe fetiţe cu cu

vinte murdare, ér când esă din scolă, 

s’ar asupra loră, le împingă, le cotescă, 

şi acésta se repetă la anumită timpă în 

fiăcare di. Repeţitele plângeri ale pro- 

fesoreloră n’au ajutată nimică, poliţia nu 

e în stare a pune capătă scandalului. 

Se dice, că aceşti vagabundi ar fi elevi 

ai scólei catolice de acolo; sa întâmplat 

că si omeni mar! au stată şi au ascul

tată la acestă scandală desfătându-se, 

ceea, ce este ună semnă — după cum 

se dice în numita corespondenţă — că 

în Cluşiu se află ómen1 necivilisaţi şi în
tre persónclc mar1.

Şi să nu se uite, că Cluşulă e reşe

dinţa Kulturegyletului!
*

In 6 Februarie n. a arsă în Cluşiu 
ună copilă de ană Care fusese lăsată 

de ai casei pe vatră lângă." focă, fiindă 

că’i făcea mare bucuriă. şi se apropiase 

de flăcări.

NegligenţI şi condamnabili părinţi!

Literatură.
Primimă ună nou Catalogü de cărţi 

române şi musică ală librăriei Nicolae I. 
Ciurcu din Braşovă. Nu este multă de 
când raportarămă despre ună altă cata,- 
logă de cărţi ală acestei librării, din care 

constatarămă, că librăria d-lui Ciurcu cu
prinde ună numără forte frumosă de totă 
feliulii de scrieri românesc!. Noulă ca- 
talogă însă ne arată, că librăria d-lui N. 
I. Ciurcu s’a îmbogăţită încă cu unü în- 
sămnată numără de scrieri şi composi- 

ţiuni de totă categoria. Partea I. a ca

talogului indică în ordine alfabetică nu
mele unui forte mare numără de autori 

români a diferite scrieri literare, scien- 
ţifiee etc., apoi cărţi didactice, scolastice 
etc; diferiţii numeri apăruţi din Biblio
teca copiiloră, precum şi diferitele scri-

vorbi în curândă întrega Americă su

dică. Elă observa, că ea avea să con

vingă mai întâiu lumea, că şi Italienii 

potă fi viteji, şi astfelă a luptată pe pá

nién tü străină pentru onórea ţării pro- 

priă. Printre faptele sale răsboinice a 

devenită vestită lupta dela Sant An

tonio. Fiindă numai 180 omeni în po

triva a 1200 se ţinură Italienii 8 óre, 

respinseră tote atacurile şi luândă pe 

răniţi la mijlocă îşi făcură drumă cu 

baioneta printre călăreţii inimici. „Ei 

îşi bătură joeă de cea mai bună cava

leria din lume“, dice Garibaldi, „deşi 

nu aveau decâtă pusei rele cu cremene“, 

si supărată a,da,uge elă: „Adesea mi s’a 

întâmplată să andü acasă în patriă pe 

tinerii noştri feciori strigándü: „Ca.va- 

leriă, cavaleriă î “ şi — cu ruşine o mărtu- 

risescă — aruncau armele luând’o la fugă“.

Elă avii ocasiune în curândă a vede 

acésta cu ochii. Anulă 1848 sosise, şi 

peste oceanü străbătuseră veştile despre 

mişcările revoluţionare 111 Europa. Ita

lienii din Motevideo aflaseră, că Piu IX  

încuviinţase reforme, că flăcările réscólei 

isbucniseră în nordulü şi sudulü patriei 

lorü. Le suna pe la urechi imnulü răs- 

boinicü a lui Mameli: „Italia si destau 
si îndemna pe cei mai bravi dintre ei

a, se reíntórce. In 15 Aprilie 1848 îşi 

luá Garibaldi dimpreună cu 62 soţi adio 

dela America, spre a lupta pentru liber-
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eri din Biblioteca poporală a „Tribunei“, 
din Mica bibliotecă a istoriórelorü inte

resante, din Mica bibliotecă pentru co
pii, clin Noua Bibliotecă ilustrată cu gra
vuri fine colorate pentru copii; Noua Bi
bliotecă română ; Diferite cărţi bisericesc!; 

apoi cărţi poporale, romane etc. în nu
meri! considerabilii; piese teatrale. Par

tea II a catalogului cuprinde unü nu
măra totü aşa de ínsemnatü de diferite 
bucăţi pentru fnusică: Romanţe pentru 

o voce cu acompaniamentü de pianü, 
piese de danţtt pentm pianü 2/m şi pen

tru salonü. Apoi: TranscripţiunI uşore, 
Antologia musicală, Diverse. Prin nu
mita librăriă se potü procura şi cliarte 
geografice, globuri, maşine de calculaţii 

şi totü felulü de rechisite de înveţămenttt. 
La comande mai mari se acordă rabatü. 
Catalogulü din vorbă se trimite gratis 

şi franco ori cui üti cere.

A P E L U !
„ Ajută-te, si Dumnedeu te va ajuta /"

Multă hulă şi ocară au pusü pe noi 
răuvoitorii neamului nostru, ca se ne în
făţişeze lumei ca pe nisce venituri bar
bare şi făpturi necioplite ; femeia română 
înse a rémasü totdéuna neatinsă de de
făimările lorü. Străinii cercándü a în
negri părtea bárbátéscá, n’au găsitti de 

cátü cuvinte de laudă pentru femeiă. 
Frumseţea, talentulü, sîrguinţa, trezvia 
şi alipirea de vatra strămoşesc* a femeii 

române au fostü totdéuna obiectulü de 
admirare pentru toţi, câţi au stáruitü să 
ne cunoscă, Ba mai multă. Românca- 
noră, care întrândti în familia străină a 
bărbatului, romaniseză totă casa, astădi 

a deveniţii proverbială.

Dela Lucreţia lui Collatinus, Corne
lia Grachilorti şi Plotina lui Traianti 
pănă la mama lui Stefanü celü mare şi 
pănă la ţăranca din coliba de astădi, 

Românca ca Romană a fostü pavăza gin- 
tei, mândria naţiunei nostre. In puterea 
virtuţilorii ei înăscute, femeia română 
ni-a păstratti pănă astădi limba şi ca- 
racterulti nostru naţionalii.

Pănă astăcfî da. Dér ce va fi d’aci 
înainte ? Ce viitorii se arată generaţiuni- 

lorü nouă? Ore frumseţa, talentulü, sirgu- 
inţa, tresvia şi chiar neclintita alipire de 
tradiţiimile străbune, suntü acestea d’a- 

junsü d’a purta şi mai departe lupta cea 
grea, lupta cea mai nouă contra moder- 
nelorü pomiii, ce tindii a ne despoia 

de caracterulü geneticü alti părinţiloni 
noştri ?|

N u ! Acestea nu suntü de cátü în
suşiri nobile, cu cari se nasce femeia ro

mână, graţiă sângelui său de viţă, alesă, 
însuşirile înăscute însă, lăsate în voia 
lorü atunci, când putefnice aparate sunt 

puse în lucrare pentru a le altera, uşorii 
potti degenera.

Femeia română are trebuinţă de 
instrucţiune. Acéstá instrucţiune are să 
fiă în consonanţă cil însuşirile ei, să des- 

vólte ér nu să vicieze virtuţile străbune. 
Ultoiu bunii nu e decâtft acela, care se 
asimileză sângelui, ér nu-lü ínveninézá.

Noi toţi, pre câţi D-cJeu ne-a bine- 
cuvéntatü cu mlădiţe familiare, cuprinşi 
suntemti de grije, când ne gândimti la vi- 

itorulti fetiţelortt nostre, — decă împre

jurările de astădi nu s’ar schimba. — 
Unica mângâiere în aceste timpuri grele 

dace în vitalitatea neamului nostru, în 
firea sa răbduriă şi niciodată desperată, 
ér cu deosebire în nemărginita dărniciă 

a Românului de câteori e se apere limba 
sa şi caracterulü séu románescü.

De aceste idei şi sentimente con

duse, femeile române din Oraviţa — erăsî 
femeia — au luatü în mână causa înte
meierii unui institutu románü de erescere 
pentru fete, o idee, carea de câţiva ani se 
agitează în poporulü nostru din ţinutulti 
acesta, şi carea isvorésce din adéncü sim

ţită necesitate ce dilnicti bate la inima 
fiecărui părinte de familia. — La o con
ferinţă ce s’a ţinuţii în sala casinei ro

mâne de aici, adunatu-s’a inteliginţa nós- 
tră de ambele sexe în numérü aprópe 

completü. Aici s’a luatü hotărîrea una

nimă, ca se se înfiinţeze o reuniune de femei 
române, alü cărei scopti măreţii se fie: 

întemeierea unui institutü românii pentru 
crescerea fetelorü. Astfelü amü credutü 
mai usorü şi mai curéndü a ne puté 
vedé visulü cu ochii, bine sciindü că 
nime altulü ca femeia 11’are farmeculű, 
d’a deschide inimele la ori-ce faptă su

blimă. Ér de altă parte amü doritü, ca 

ín cadrulü unei reuniuni se li se des
chidă femeilorti nóstre unü cámpü mai 

largü de activitate, ce cu dreptü cuvéntű 

compete acestui factorii ínsemnatü ín 
viéfa socială.

Toţi íntr’unü gându şi o inimă amü 

constatatü nu numai necesitatea, ci şi 
posibilitatea re aii sării scopului nostru ge
neralii.

Din acéstá conferinţă subscrişii, aleşi 
fiindü ca comitetü provisorü, amü fostü 

însărcinaţi cu îndeplinirea lucrărilorii pre- 
paratóre.

Venimti deci cu respectulti cuveniţii 
şi cu iubire căldurosă a ruga pre totü 

Románulü, femeiă şi bárbatü, care se in- 
teresézá de scopulü indicatü, să binevo- 

iéscá a se înscrie ín lista nóstrá cu pro- 

pusulü hotárítű d’a se face membru alü 
„Reuniunei femeilor române din Oraviţa.“

Din conferinţa Comitetulu/i provisorü, 
ţinută în Or a,viţa-Montană, în 3 (15) Ia
nuarie 1888.

Ana Mangiuca, Dr. G. Vuia,
presidentă, secretarü.

Membrii comitetului:

D-nele: Maria, Ghîdiu, Letiţia Lepa, 
Anastasia Bistreanu, Livia Vuia.

D-nii: Andreiu Ghîdiu, Ionii Bistrean, 
Sim. Mangiuca, llie Trăilă, Ionii Lepa.

facerile de casă ale AsociaţiuniL, b) ra

portulü despre administrarea fundaţiunei 
generoşilorti Mihailti şi Elisa Stroescu 
în anulü 1887.

3. Alegerea unei Coijiisiuni, pentru 
inscrierea de membri noi.

4. Raportulü Comisiuuei despre cen- 
surarea socotelelorti casei şi asupra ra

portului Comitetului şi propunerilorü sale.
5. Deciderea, asupra propunerilorü.
6. Alegerea membrilorü în Comitetü.

7. Ficsarea principielorü despre fruc
tificarea fondurilorü în anulü 1888.

8. Ficsarea bugetului şi siunelorü de 
ajutorare.

9. Primirea de membri onorari.

Bárt. Baiulescu, Dr. I. Bozoceanu,
preşed. secretaru.

C o n v o c a t 1 e.
Adunarea generală, a „Asociaţiunei 

pentru sprijinirea învăţăceilorfi şi soda- 
lilorü români meseriaşi se convocă în 
sensulü Statutelorü Art. X I V  pe Dumi
necă 31 Ianuarie (12 Februarie) a. c. la 

3 őre d. pr. în sala de desemnü a Gim- 
nasiului románescü în Braşovti.

Toţi domnii membri ai acestei Aso- 
ciaţiunl si toţi Românii doritori de îna

intarea scopului ei sunt rugaţi a lua parte 
la acéstá adunare generală.

Agendele adunării generale vorü fi:

1. Raportulü Comitetului despre lu
crările sale în decursulü anului 1887.

2. Raportulü Casaruku: a) despre a-

Sclrî poliţienesc!.
Alaltaeri înainte de amédü, cam pe 

la 9 őre, s’a perdutü în strada funarilorü 

unü inelü de logodnă, Aflătorulii bine- 
voiască a-lü preda la poliţiă.

Pentrn a face sé’nceteze neajunsu
rile pricinuite de cerşitorii de stradă şi 
de Sâmbăta, cari Dumineca şi sărbătorea 

în timpulü serviciului divinii stau înain
tea usilorü dela biserici cersindü, şi la 

înmormântări, la procesiuni bisericesc!, 

la nunte, la botezuri ş. a. molestézá pu- 
bliculü prin cersitulü lorü, căpitănatulti 
orăşeneseti s’a adresaţii cătră oficiile pa- 
ro elii ale de aci cu rugarea de a lucra 

pentm stérpirea acestorü neajunsuri şi 
de a invita publiculü se depună ban! în 

puşculiţele ce se vorü aşeda în biserică, 
ér la luna sumele adunate să se predea 

căpitănatului spre a le împărţi între 
cersitorî.

Balfi in NăsMu, Silişte şi Brăila,
Bălti se va ţine în 18 Ianuarie st. 

n. 1888 în sala reuniunei de lectură din 

Nâseudu în favorea fondului şcolarilorti 
bolnavi.

Preţulii intrărei de o personă sin

guratică 1 fl., de o personă în familia 
80 cr. v. a, Inceputulti 1a, 8 ore sera.

— Comisiunea administratore a fondului 
scolariloru bolnavi.

Petrecere cu jocti se va arangia de 

„Reuniunea pompierilorti voluntari“ din 
Seliste la 2/14 Februarie 1888 în sala 
scolei române de acolo.

Venitulti curaţii este pentru fondulti 
reuniunei. Intrarea de familiă 1 fl., de 

personă 50 cr. Oferte marinimose se pri- 
meseti cu mulţămită şi se vorti chita pe 

cale publică. — Comitetulu arangia,toru.

In 6 Februarie v. se va da conve
nirea Societăţii „Carpaţiisecţia II Brăila 
în salonele Rally de acolo. Inceputulti 
la 9 ore p. m. precisii. Biletulti este 
personalii.

NB. Domnele potti merge în toaletă 
simplă; Costumulti naţionalti este pre
ferabilii.

In ordinea de danţti se află: „Ro
mana“, „Mureşanca“ , „Romanulti“ şi 
„Hora Bucovinei.“

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)

Berlinü, 10 Februarie. Se vor- 

besce că contele Walăersee a luatü 

parte la sfatuirlle statului majorii 
generalii austro-ungarii şi că a 

propusă acestuia planulü de cam
pania alü lui Moltke. Améndoué 

puterile s’au íntelesü de a trimite 
în casü de résboiu oficerî superi

ori austriac! în cuartierulil gene
ralii germanii şi vice-versa.

San-Remo, 10 Februarie. Eri 
după amédii Dr. Bergman a fă

cută traheotomia (tăetura în gâtle- 

giu spre a induce aerulü) la gât- 

legiulü prinţului de coronă germanu. 

Starea acestuia este suficientă.

DIVERSE.
Unü Metusaiemu ungurescu. In Lu-

goşiu a muritti în dilele trecute unü ofi
ţerii de cavaleriă din timpulü lui Iosifü 

n . Era în verstă de 132 de an! şi lângă 
patulti seu de morte şedea fiu-său mai 

mare, în verstă de 104 ani. Afară de 

acesta mai avea 13 copii, 37 nepoţi, 18 
trănepoţî, fără a se mai număra cei cari 
se vorti mai nasce.

Cursulü pieţei Braşovii
din 10 Februarie st. n. 1888. 

Bancnote românesc! . Cump. 8.48 Vend. 
Argintü románescü . „
Napoleon-d’ori . , . „
Lire turcesc!. . . .  „
Imperiali . . . . .
G-albin!.............................
Sci'is. fonc. „Albina“ 6°/0

Ruble Rusesc! 
Discontulü

5n/,o/o

8.44 „„ 10.02 „
„ 11.82 „
„ 10.32 „

5.88 „
„ 101.— „
„ 98. „
„ 109.- „
6'/2—8 %  pe anü

8.50 
8.43 

10.05
11.37
10.37 
5.92

102.—
99.—

110.—

Cursulu la bursa de Viena
din 9 Februarie st. n. 1888.

Renta de aura 4 %  . . . . .  .
Renta de liârtiă 5°/0 ..........................
Imprumutulu căiloru ferate ungare . . 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de 

ostu ungare (1-ma emisimie) . . . 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune') . . . 
Amortisarea datoriei căilorii terate de 

ostii ungare (3-a emisiune) . . „ 
Bonuri rurale ungare . . . . . . 
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  
Bonuri rurale Banatu-Timişu . . . .  
Bonuri cu cl. de sortare
BouurI rurale Transilvane..................
Bonuri croato-slavone ......................
Despăgubirea pentru dijma de vină un

gurescu .......................................
Imprumutulu cu premiulu ungurescu . 
Losurile pentru regularea Tisei şi Sege-

dinului...................................
Renta de hărtiă austriacă......................
Renta de argintii austriacti..................
Renta de aura austriacu......................
Losurl din 1860 .....................................
Acţiunile băncei austro-ungare. . * . 
Acţiunile băncei de creditii ungur. . . 
Acţiunile băncei de f creditiiaustr.. 
Arginttt —.— Galbin! împărătesc!. .
Napoleon-d’o rî ......................................
Mărci 100 împ. germane......................
Londra 10 Livres sterling-e..................

95.95
82.35

147.80

93.50

123.—

104.—
103.50
103.—
103.—
103.60
103.—

119.—

122.—
78.15
79.15 

108.20 
133.25 
856.— 
269.n0 
26757 
5.99—

10.05 V, 
62.30 

127.—

Editorii şi Redactorii responsabilii 

Dr. Aurel Mureşianu.

tatea Italiei. „La Speranza“ se numea 

corabia care îi ducea, şi speranţa înve- 

selitóre le umplea inima. Aceia, cari a- 

tâta timpii luptaseră în serviciu străinii, 

voiau să-şi pună acum vieţa la disposiţia 

patriei, şi cu strigăte de bucuriă păşiră 

în 23 Iunie în Nizza pe pămentulti pa

triei, însufleţiţi de dorinţa de a da ochi 

câtti de curéndü cu inimiculü.

In curéndü erau se fiă însă amar

nicii amăgiţi. Poporulü îi întâmpina în 

tote părţile, mai cu sémá în Genua, cu 

strigăte de bucuriă dér guvernulü Sar

diniei îi întâmpina cu mare neîncredere. 

Pe de altă parte influinţâ Mazzini duş- 

mánosü în potriva lui Garibaldi. Cu 

durerosă amărăciune se plânge acesta 

din urmă de uneltirile Mazzinistilorü. 

Ei înstrăinară tinerimea de elü, îlti îne- 

griră şi îlti numiră, trădătorii pentru că 

voia să se alăture la armeta regescă, în 

locü de a ridica de siiie stătătorii stin- 

dardulü republicei. Carolü Albertü însă 

îlii respinse, când elü îi puse la dispo- 

siţiune serviciile sale. şi chiar guvernulü 

provisoriu din Milanü se temea de elü. 

Singurulü Casaţi credea, că totü l’ar 

pute întrebuinţa, şi îi încredinţa formarea 

linei legiuni de voluntari, care căpăta 

erăşi numele „legiunea italiană“ şi care 

în curéndü crescu la 3000 omeni. Despre 

isprăvile ei raporteză^miturî italiane pa

triotice: ceea ce au tăcutti în «devărti

istorisesce Garibaldi cu necrutátóre con- 

scienţiositate.

Legiunea înaintase chiar în Monza, 

când sosi scirea despre încheierea ar

mistiţiului cu Radetzky. Imediaţii fu

giră o mulţime de voluntari si fiindti că 

alţii voiau sé-i opréscá, s’ar fi iscaţii 

între ambele partide unü mácelü, décá 

nu intervenea Garibaldi. Mai rău stau 

lucrurile în Como, unde deşertau pe fie

care nópte cete întregi, trecéndü în El

veţia, aşa că tote cafenelele şi birturile 

din Lugano erau pline de aceşti ciudaţi 

eroi. Lupta ce o avu legiunea la Luino 

se vede a fi fostü forte neînsemnată, căci 

Garibaldi scrie la finea raportului său : 

„Câţiva oficerî austriacl rămaseră morţi.“ 

Atacată în Morazzone de Austriacl, fugii O
legiunea în mare disordine, spre a se 

împrăştia apoi cu desăvârşire. Numai 

cu 30 de omeni trecu Garibaldi în El

veţia, Asta e totă isprava ce au făcut’o 

cei cu cămaşa, roşia în anulü 1848 şi, 

trebue să márturisimü, e aşa de puţirm, 

încâtti chiar şi raporturile austriace de 

pe acelti timpti erau încă măgulitore 

pentru ei.

Din Elveţia, unde Mazzini lucra în 

continuu în contra lui, se gândea Gari

baldi a pregăti o nouă revoluţiune. Elü 

se duse la Geneva, unde îlti învitâ, Paolo 

Fabrizzi în numele guvernului sicilianti 

(revoluţionarti). Elii se îmbarca cu 72

de tovarăşi, debarca însă în Livorno, 

pentru a se duce 1a, Florenţa. Insă gu

vernulü toscanii ílü dete afară din ţâră, 

celü papalü îi interdise călătoria prin 

statulü papalii. In furtunele din Noem- 

vre, îngropaţi în zăpadă pănă la ge

nunchi, fară de mantale şi fără bani, 

stătu mica cétá vre-o câteva dile la, 

graniţă fără a sci ce se íncépa; nici 

Guerazzi şi nici Piu I X  nu avură milă 

de ea. Cum a ajunsü ea, în fine la Bo

logna, uită a istorisi Garibaldi. S ’ar fi 

disolvatü cu totulü, décá nu arü fi in

suflaţii nou curagiu populaţiunei italiene 

soirile despre uciderea lui Rossi şi despre 

revoluţiunea din Roma, Cumcă unü fiu 

alü lui Rossi a, fostü oficerü garibaldianti, 

este unü curiosü adausü la capitolulü 

„Părinţi şi fii.“

Abia după fuga Papei şi după ce 

se proclamase republica în Roma fu che- 

matü Garibaldi şi legiunea sa. Nici a- 

acum nu se bucura de-o prea, mare încre 

dere. Puterea legiunei, care era restrînsa 

la ínceputü la 500 de omeni, nu putea, 

se trecă nici într’acestti timpti de lipsă, 

peste numérulü îndoitti. Cum sta, ea cu 

inarmarea dovedesce împrejurarea, că Ga

ribaldi înainte de a pomi din Rieti, unde 

în fine se distribuiră mantale ómenilorü 

săi, pe jumătate îngheţaţi, celorü ce nu 

aveau pusei — li se dădură laşei. Acéstk 

lipsă de îngrijire din partea repubüea-

nilorü dela putere este causa principală 

pentm care îi inculpă atâtti de aspru. 

„Despotismulü“, aşa descrie elti starea în 

care se afla pe atunci Roma, „lăsase 

pentru unü momentü frânele guvernului 

pe mâna palavragiilorü, pentru ca să a- 

metéscá şi sé adórmá popomlü, cu firma 

convingere, că aceşti papagali vorü pre

găti terennlti teribilei re acţiuni, care se 

lăţea peste íntréga peninsulă.“ De re- 

peţite-orî ocăresce pe Mazzini forte as

pru. Acesta nu s’ar fi priceputü de locti 

în afacerile militare, şi cu tote acestea 

s’a amestecatti în totti loculti, lui Gari

baldi i-ar fi reţinuttt comanda supremă. 

Pănă la 4 Iunie conduse ministmlű de 

resboiu Roselli comanda, şi abia în acea 

(|i când totulü era perdutü, i se dedu lui 

Garibaldi. Acesta inculpă pe Mazzini de 

cea mai nedémná golosiă. Elü s’a te- 

mutti a nu fi puşti în umbră de Avezzana 

şi Garibaldi, de aceea trimise pe unulti 

la Ancena şi celuilaltü nu îi încredinţa 

decátü apărarea unei părţi a zidirilorti 

cetăţii. Roselli a fostü unü bravü colo- 

nelü, dér i-a lipsitü esperienta de a con

duce o armată.

(Va urma)
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Avertisment!
es-VERITABILULU, ca celii mai 

celentu producţii dintre tote,

IHDIGO-OELLACK-WICHSE
(V a e s n  d e  lacîi d in  oleiu-indifto)

din. cunoscuta c. r. priv. fabrică a lui

Johann Parger în Yiena
I., Schulerstrasse Nr. 7,

este provădută pe cutiorele de lemnu de so- 
iulU Nr. 3 pană la Nr. 6, şi pe cutiorele, de 
inetalu, cu eticheta originală mai susu im
primată, care este înregistrată la c. r. cameră de comerţ,a şi de industria sul) loho 
3 14, Nr. 1562 ca marcă de protecţiune.

In timpulu mai nou provine vacsH cu falsificarea acestei etichete, şi 
adecă hi locuia cuventului v o n . care pe etichetele veritabile se a M  d’asupra 
firmei, stă, la falsificate cuventulU n a c h , şi lipseşce la aceste falsificări adresa 

mea adevărată:

I., Schulerstrasse Nr. 7.

Aceste falsificate conţinu unii producţii rău, cu totula tară preţu, şi fal
sificatorii au de scopu de a înşela onor. publica. Pentru aceea se avertiseză 
fiecine de a nu cumpăra aceste imifaţiunl fără valore şi este rugaţii de a se uita 

la aceea că fiecare cutie de . i

Indigo-Oellack-Wichse

ebue să fie provădută cu eticheta originala de mai susu, pe care 
ua întregiă. Ori-ce etichetă, care difereză de acesta, conţine unu

v e r i t a b i l i i ,  tn
se află adresa mea 
falsificaţii.

Onoratulü publicii îşi póte imagina, că unii producţii, a cărui fabricanţii
nu cuteză a adauge firma sa proprie, trebue sê lie forte rău.

SEMNE PENTRU CAPITALIŞTI
din partea lui 

f f| heem . knqpflmacher, | i;« »
Cassă de Bancă protocolată,

m ~  V I I . W .  I., Wallnerstrasse Nr. 11. V I I \ A .

De când miliarde din averea naţională se plaseză cu firmă încredere în puterea susţi- 
nătore de stata a vechiului imperiu, în valori de stătu rentabile, la cela mai mica 
semna de posomorîre a situaţiunei politice tresare atâta fiecare proprietara de rente, 

câta şi aceia, cart şi-au plasata banii în valori de căi ferate şi în valori locale, şi îşi 
aruncă într’o iritaţiune neîntemeiată hârtiile şi alergă la cea mai de aprope cassă de 
păstrare, care la, rendula ei îşi plaseză banii erăşi numai în valori egale, oferinda depo
nentului interesele minime şi nepermitendu nici o controlă în administraţiunea ei. Se 
recomandă aşa derâ în prima liniă a alege numai hârtii din patriă bine fundate, a că
rora rentabilitate e garantată sub tote împrejurările, care işî recâştigă cursurile chiar şi 
în timpu de resbelu şi care sunta mai pre susa de ori ce îndoelă. A-şi mobilisa averea 
impune precauţiune sub acesta însă înţelega a se desface de tote hârtiile negarantate 
şi a-şi procura numai valori bine probate.

Ocasiunea, ce nu s’a ivita, de mulţi ani, că:
eeiitele n o it r e  forte b in e  e la&sate  aducă 5 lj.2" „,

«t« liartiî g a r a n ta t e  d e  ale  eă ilo ru  ferate  aducă 6°/0
priorităţi forte so lide  aducă 5 %   ̂ 10.10—5

se fie folosite de toţi capitaliştii speculanţi pentru a-le cumpăra.
Deorece la bursă momentulu este totulu, mă rogu pentru înştiinţări la timpu, pentru 

ca să puteţi apuca momentul* potrivita, şi să puteţi trage folosa din ridicarea cursului 
hârtiilora recomandate de mine. —  Pentru capitaliştii, cari vreu să-şi asigure cur- 
sula ce momentana este eftina, sunta totdeuna gata pentru una aconta potrivita, care 
în casa de lipsă pote fi şi îu hârtii de valore, de a-le avansa banii pănă când vo.ia fi în 
posiţiune de a ’şl lua în primire efectele tote, seu parte din ele ori de a-te pute vinde 
cu f'olosu. Infbrmaţiunî în privinţa acesta se dau în moda directu şi gratuită.
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IOSIT GAVORA.
Pentru lucru eminenta şi gustă buim la esposiţiunea regnicolară din 1885 dii 

Budapesta, distinsa cu medalia cea mare a esposiţiunii.

In Budapesta, strada Vâczy Nr. 17.
Recomanda obiectele necesare pentru

adjustarea 'bisericiloru şi capeleloru o
sunt provădută în abundanţă pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate V  

câta se pote mai frumoşii, anume: Q

0

cu cele ce

Odăjdii felon
altele, după ritulu 

gr. orientala.

0

0
0

reuniuni de înmor

mântare.

Statue, policandre, po
tire şi chipuri sfinte, 
sfeşnice pentru altariu 
şi de părete, candele. 
Iconostase, chipuri pen
tru fruntariu. Ilnmor- 
mentarea Domnului etc. 

etc.

0
0

0Prapori şi stindard« 
pentru reuniuni.

Stindarde pentru pom

pieri, copii de scolă, 

reuniuni industriale, re

uniuni de cântări şi

Primescü repararea hainelorű vechi precum şi aurărirea şi argintărirea pe lângă 
preţuri moderate.

^  Cusături cu aurii, argintii şi mătasă şi haine bisericesc!, cusute cu firú de auru,
A argintú şi mătasă.
¥  Dantale bisericesci. Invélitóre de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc. a
V Pun ctua lita tea  m i«o  potu  adeveri p r in  m ai m ulte  xute de ep is - V 
Q to le  de reeunocseinţă. y
Q Catalóge de preţuri la dorinţă trimitü litere de post-port. 179,80—9
O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
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FARMACIA

I. PSEEHOFER
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „g  o 1 d e u  e n R  e i c h  s a p f  e 1“ .

188,12-10

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule umccrsale" mentă cu 
tota dreptula numirea dii’i urmă, de óre-ce în faptă nu esistă aprope nici o bolă, la care 
nu ar fi probata în mii de caşuri efectuia lora miraculosa. In caşurile  ̂cele mai cei î- 
cóse, la cari multe alte medicamente s‘au întrebuinţată înzadara, sa dobenditu cu aceste 
pilule de nenumărate ori şi după una scurta timpu deplină msănetoşare. I cutiorâ cu 
15 pilule 21 cr., I sulű cu 6 cutióre I fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu rambur să Ml. 10 or.

Trimitendu-se preţuia înainte costă c u  espedarea francată 1 suhi cu pilule 1 n. zn c .,

2 suluri 2 fl. 80 cr., 8 suluri 8 fl. 85 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 su
luri 9 fl. 20 cr. — Mai puţina de una sula nu se póte trimite.

Au incursa o mulţime de scrisori, prin cari consumătorn acestoru pilule mulţamescu 
pentru redobândirea sănătăţii lora după cele mai diferite şi grele bole. Ori-cme a facutu 
odată încercare, recomandă acesta medicamenta mai departe.

Reproducemu aci câteva dintre multele scrisori de mulţămită
Leonganj, 15. Maiu 1883. ”” — Q m ““ Ve

P rea onorate D om nule! P ilu lele D-v. pro- 
duüü adevărată minune, ele nu sun tu ca alte 
asa de m ulte m edicam ente recom andate, ci ele 
a ju tă  în tru  adeverii aprópe la  tó té  bolele; Dm 
pilulele, ce am fost comandaţii la  Pas ci, am 
îm părţiţii cele m ai m ulte la  am ici şi cunoscuţi 
si au folosiţii la  to ţi. ch iar şi persóne de o etate 
m ai m are si cu diferite bole şi defecte au 
bénditű. prin ele, deşi nu perfectă  săn ătate, cler 
to tuşi o îm bunătăţire însem nată, şî  voescu a 
urm ă cu în trebu in ţarea lorii. Te rogii dér a-m i 
m ai trim ite  în că •> suluri. D in parte-m i şi dcla 
to tî, cari amil avuţii deja norocirea prin pilule 
D-’v. a ne redobândi sănătatea, prim iţi cea  mai 
cordială m ulţăm ită. Martin Deutinger.

Bega Szl.-G'i/ort/ij, 115 Febru ariu  1882.
Onorate D om nule! Nu Ve potu esprim a în 

destulu cordiala m ea m ulţăm ită pentru pilulele 
D-v. de ore-ce pre lângă aju torum  lui D-deu, 
consorta m ea care deja ani îndelungaţi a sufe
riţii de m iserere, s ’a vindecaţii prin pilulele 
D-v., şi cu to te  că şi acum trebue din când în 
când se în trebuinţeze din ele to tu şi săn ătatea  
ei s ’a îm bunătăţitii în tru  a tâ tu . în  câţu pote 
se-şi vecjă de to te  ocupaţiunile ei cu vioiciune

ju venală . A cestă a m ea m ulţăm ită  V e rogu a  o 
în trebu in ţa  spre binele tu tu roru  celoru cari su 
ferii . şi Ve rogu totodată, ca  se-m i trim iteţi 
din nou 2 suluri pilule şi 2 bucăţi săpunu chi- 
nezescu. — Cu deosebită stim ă, supusu.

Alois Novak, prim -grădinaru.

Stim ate D om nule! Prcsupu nend u, că to te  
m edicam entele D -tale  voru fi aşa  ̂ de bune, ca 
remimitulu balsamu contra degerăturiloru, care în fa 
m ilia  m ea a făcutu  unu sferşitii grabnicii la  mai 
m ulte um flături de degerătmră, m ’am decişii pe 
lângă to tă  neîncred erea m ea în aşa  num itele 
m ijI6ce  universale de lecu ire , a lua refugiulu 
la  p ilu lile cu răţitore de sânge ale D -ta le , ca 
prin a ju torulu acestoru m ici globuleţe se bom - 
bardezu la  emorrlioidole, de cari şu ieră de ani 
îndelungaţi. Nu esitezu de locu. a ve m ărturisi 
acum u, că suferinţa m ea învechită după o în tre
buinţare de 4 septem ânî a în ceta tii cu totulu. 
si că recom andu aceste pilule în cerculu cunos- 
.cin ţelo iu  m ele cu celii m ai m are zelu. Nu am 
nim icu în  contră  şi decă vei face  în trebu in ţare 
în publicii de aceste ale m ele şire. înse fără  de 
subsem narea mea.

Yiena, 20 Februariu  1881.
Cu în a ltă  stim ă C. v. T.

lialsamii contra degerăturei de I. Pser- 
hofer, de mulţi ani recunoscuta ca cela 
mai sigura remediu contra suterinţe- 
lora de degerătură de tota felula,_ pre
cum si spre vindecarea ranelorh îiive- 
chite etc. 1 borcănela 40 cr., cu trimi
terea, francată 65 cr.

Balsaiuii contra guşiloru, reinediu de 
încredere spre lecuirea umflăturilora 
la gâta. 1 flacomi 40 cr., cu trimiterea 
francată 65 cr.

Essenţă de viaţă., (Picături de Praya) con
tra stomacului stricata, a mistuirei rele 
şi greutăţilor* de tota felula, una re
mediu de casă escelentu. 1 flacon a 20 cr. 

Suculti - Spitzwegerich, medicamenta de 
casă în genere cunoscuta şi escelentu 
contra catarului, râguşelei şi a tusei 
etc. 1 sticluţă 50 cr., 2 sticluţe cu tri
miterea francată 1 fl. 50 cr.

Alifia americană contra rlieuiiiatisinului, 
cela mai buna medicamenta la tote su
ferinţele rheumatice, junghiuri, Ischias 
(bolă’ de tremura), junghiu la urechi 

etc. 1 fl. 20 cr. ^
Lichioru din hurueni «le Al pi delà W . 

O. Bernlia.rd. 1 buteliă 2 fl. *>0 cr., '/2

Esenţă pentru ochi de Romershausen, 
1 buteliă 2 fl. 50 cr., 1/.i butelia 1 fl. 
50 cr.

Prafu contra asudării piciorelorii, 1 cu-
tiă 50 cr. cu trimiterea francată 75 cr.

Pomadă de Tanocliinin de I. Pserhofer, de 
una şira de ani recunoscută de medici 
ca cea mai bună dintre tote reme
diile pentru crescerea părului. Un bor- 
cana eleganta adjustata 2 fl.

Plastru universalii de prof. Steudela, la 
rane din lovitură şi împunsă, la tota 
felula de bube rele şi la umflături în
vechite, ce se spargă periodica la pi- 
ciore, 1a, degetu, la rănile şi aprinde
rile de ţiţe şi la multe alte suferinţe 
de acesta soiu, s’a probata de multe 
ori. 1 borcaim 50 ci-., cu trimiterea 
francată 75 cr.

Sare universală de curăţenia de A. W. 
Bulrich. Una remediu de casă esce- 
lenta contra tuturora urmărilora diges- 
tiunei stricate precum: durere de cap, 
ameţelă, cârcei la stomacli, acreiă în 
gâta, suierinţe haemoroidale, constijia- 
ţiune etc. 1 paclieta 1 fl.

FranzbrantAvein 1 buteliă 60 cr.

buteliă 1 fl. 40 cr. _ .
âfară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile farmaceutice unti- 

o-ene si streine, anuntate prin tote diareic austriace, şi la casa: când unele dm aceste 
specii nu s’anl afla în deposita, se vom procura la cerere cu promptitudine şi catu se

pote de eftina. ( . , , „ , • •,
Trimiterile prin posta se efectueza iute, deca se trimite pre

ţuiţi înainte, seu cu rambursa.
Trimiţendu-se preţul« înainte, (mai bine prin mandata postalu) este 

porto poştalii cu mulţii mai eftinu, decâtu la trimiteri cu rambursa.

w r
Din mcidentulü esaniiiiării oliciale ce se faoo periodicii la ea- 

zaimlft de Vaportt, Baia (le aburii va îl Dum inecă în 12 şi Lun i 

în 13 Februarie 1888 st. n. închisă. . „

Administraţiunea Bailoru de aburu
o din Braşovu.

Avisu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuiiei s6 

binevoialcă a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 

pe fâşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiaseă a scrie adresa

lâmuritu şi se arate şi posta ultima.

Totodată lacomii cunoscuţii tuturoru 1 Morii abonaţi, că mai 

avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 

„Gazetei.“ precum şi câteva întregi eolecţiunî, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în easu de trebuinţă.

Administraţiunea „ Gaz. Trans.“

Li

n a

Incimosciinţare!
BĂILE CALDE

UT 1T0U 001TSTEUITE1E BASHITOl DE PORŢELAlTţJ
sunt.ii dela â Ianuarie 1888 deschise şi predate publicului spre folosire

DIRECŢIUNEA BĂILOR0 CALDE DE PCTIIIÎ, DE ABUR® ŞI DUŞURI IN BRAŞOVt.
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